

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA
Kulov. Regina Maria Nr
12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif la
Administratia ziarului
si la toate agentiile de
publicitate

Abonamente:
pe un an . 750 Lei
pe 1/2 an . 390 Lei
pe 1/4 an . 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Propaganda în străinătate

Arad, 26 August.

În numărul 1, din luna Ianuarie 1925 al excelentei reviste clujene „Societatea de Măine” domnul G. Bogdan Duică, profesor la Universitatea din Cluj, analizând celebra operă a englezului James Bryce, intitulată: „Democrațiile moderne”, între altele recomandă intelectualilor ardeleni, — și socot că mai ales aceora cari fac, sau au de gând să facă, politică și cari, în stare situațiune, aspiră mai curând sau mai târziu la conducerea politică a acestei țări. — lucrarea monumentală, premiată de Academia franceză, a învățatului profesor dela facultatea de litere a Universității din Paris, domnul C. Seignobos, intitulată, „Histoire politique de l'Europe contemporaine” 1814—1896 și care lucrare, constată domnul Bogdan Duică, este prea puțin, sau nu este deloc cunoscută, în cercurile ardeleni.

Curiozitatea științifică m'a îndemnat să comand și eu această carte, pe care am primit-o sunt acum câteva săptămâni, dela Paris. Și regretul meu a fost, că nu am cunoscut-o mai de mult.

De fapt această carte este de o înaltă valoare științifică și documentară, satisfăcându-ne o mulțime de curiozități istorico-politice, și ea poate fi considerată, cu tot dreptul, ca o adevărată comoară pentru biblioteca ori-cărui culturar, care se interesează de trecutul politic al Europei din secolul XIX, secol la care au avut loc cele mai mari și mai variate evenimente politice, venite de puternice repercusiuni în toate domeniile vieții sociale a continentului în această epocă și de fecunde efecte asupra întregii civilizații contemporane.

În cele peste 800 pagini ale volumului-autorul tratează une ori cu un lux de amănunte, dar totdeauna cu o vastă erudițiune, evoluția partidelor și a formelor politice în peste douăzeci de state ale Europei.

Autorul închină și vieții politice a României câteva pagini, (abia vreo-o opt), fără să mai amintesc și mențiunile ce face în colo, în capitolul privitor la monarhia austro-ungară, despre slabele manifestări de viață politică la românii din Transilvania, în cursul secolului al XIX-lea.

În cele opt pagini, consacrate României, se descrie pe scurt, dar cu date precise, starea politică a principatelor Moldavia și Valachia până la anul 1859, apoi formarea României, între această dată și 1866, anul venirii pe tron a prințului din dinastie străină, precum și formarea monarhiei constituționale prin votarea Constituției liberale, de importanță străină, care introduce aparatul unui guvernământ propriu monarhiilor constituționale, cu un minister responsabil și două Camere legislative (regimul parlamentar sau sistemul guvernului de cabinet). O altă parte a capitolului privitor la România este destinată pasimilor și complicațiilor luptelor politice dintre cele două partide, precum și dintre acestea și fracțiunile lor; evoluția partidului conservator și liberal, alterarea acestora la guvernarea țării; preferințele manifestate adesea de Soveran pentru partidul liberal și în sfârșit începerea îndrumării României pe căile progresului economic și politic în viitor. În acest chip cu venirea la guvernare a lui P. S. Aurelian în 1896 se încheie paginile consacrate României.

Dar nu rezumarea acestei lucrări sau a vreunui capitol din ea, ci altceva a fost motivul care m'a determinat să scriu acest articol, căruia l-am dat tocmai titlul de mai sus.

Cearec m'a făcut să scriu, a fost surprinderea adâncă și mâhnirea ce m'a cuprins, când am văzut ce se credea, ce se vorbea și cum se scria despre neamul nostru în decursul secolului al XIX-lea și ce păreri și impresii reproducea la sfârșitul acestui secol, ilustrat autor despre care vorbesc, căci aici se pune data aspirațiilor primei ediții a cărții sale.

Dar spre a justifica starea de nemulțumire sufletească în care m'a lăsat citirea rândurilor privitoare la românii, să ilustriez cu o citație, modul în care disinsul profesor descrie pe țărani românii din secolul XIX și aceasta o fac nu cu intențiunea de a împărtăși și altora nemulțumirea mea, ci numai în dorința de a face să se tragă concluziuni și de a trezi ambițiunea necesară conștientei, ce trebuie să avem cu toții în zilele noastre.

Dau cuvântul autorului: „Ei (țărani românii) trăiau în mod mizerabil în colibi grupate în sate, neavând aproape nici un obiect mobiliar, de oare-ce ei nu puteau salva nimic de jaf în această țară deschisă, și străbătută fără încetare de armatele turcești și

russe. Istreaga viață politică se concentra în capitale, unde nobilii veniau la curtea Hospodarului (domnitorului) să-și cheltuiască veniturile. Bucureștii aveau deja 100000 oameni, (la mijlocul secolului trecut) palate, teatre, jurnale și echipajii. Într-o țară barbară, în mijlocul unei lumi slave și orientale, acest oraș era o mică insulă de civilizație franceză, căci Românii, națiune de limbă romanică, erau atrași spre Franța, nobilii lor învățau limba franceză și își comandau din Paris articolele de lux și cărțile de literatură.” (op. citat pag.) În aceeași ordine de idei învățatul autor citează un pasaj din germanul von Moltke, care a văzut Muntenia în 1835 și pe care o descrie ca „o câmpie deșartă unde nu se văd nici castele, nici poduri, nici hanuri, nici mori, nici grădini, nici copaci, nici chiar sate, de oare-ce acestea sunt ascunse vederii, fiind formate din colibi scunde. Poporul nu are arme și se închină în fața ori-cărui om bine îmbrăcat. În casa nu are nici vase, nici mobilă, nici provizii, țăraniul își poartă cu el tot ce are: cutitul, pipa și tutunul.” (ibidem pag.)

Fără îndoială că durerea noastră trebuie să fie mare când vedem că o astfel de descriere a figurat și încă figurează într-o carte cu renume mondial (ediția a șaptea, cea mai recentă, a apărut în 1921), chiar și atunci când această descriere se referă numai la trecutul nostru. Înă-șă-șă-șă este și mai dureros pentru noi este faptul, că încă și astăzi în anumite părți ale Europei (și în măsură mai mare tocmai acolo unde nu ne așteptăm), se mai crede că poporul nostru trăiește în această stare de inapocerie și barbarie.

Dar nu este mai puțin sigur, că dacă autorul ar fi dus mai departe firul evenimentelor politice din Europa și le-ar fi descris pe acestea până în zilele noastre, iar nu numai până la 1896, cum a făcut-o, i-ar fi fost foarte ușor — și obiectivitatea istorică i-ar fi dictat — să găsească cuvinte de laudă și de admirațiune și pentru România, în care o generațiune de oameni inteligenți, patrioți și muncitori, prin eforturile sale demne de admirațiune contemporanilor și de recunoștința urmașilor, a deschis, dela 1896 și până astăzi, largi drumurile progresului, pe toate tărâmurile vieții publice românești.

Totuși această carte prin valoarea ei științifică și prin renumele ei european — dacă nu chiar mondial — se găsește sub ochii multor „europeni” și ar putea să producă sau să păstreze anumite impresii în ce ne privește, mai ales acolo unde propaganda românească, oficială și neoficială, nu a reușit încă a face cunoscută pe deplin și cum ar trebui, starea actuală de civilizațiune și de cultură a țării noastre.

Citirea acestei cărți (și eu o recomand cu convingere tuturor) ne este o potrivită etapă de meditațiune și ne poate servi ca un îndemn și ca un bun prilej de îmbărbătare în acțiunea noastră națională, înaintu și înalță.

România este un stat ajuns la un nivel destul de înalt de civilizațiune și de cultură. Ea nu are, desigur, acele bogății imense de care dispun alte state, în ea capitalismul bancar și industrialismul nu au ajuns încă acele culmi, de pe înalțul cărora unii să poată domina cu ușurință iar alții cu aceeași ușurință să se lase subjugați, ea nu are încă orgoliul altor state înaintu și reclama lor înalță, dar în România se găsește un popor harnic și muncitor, iubitor de țară și de neam, dar și iubitor și doritor al păcii internaționale, un popor compus din admirabile elemente, apte pentru o perfecționare în toate domeniile și acest excelent material omenesc este fala României de astăzi și ne-dejdea zădelor noastre de mâine.

Războiul a făcut să se aplice, mai mult ca până atunci, doctrina solidarității, verificată deja de știința socială și a mers mai departe, lărgind sfera de aplicațiune a acestei idei, dela oameni la popoare. „Societatea Națiunilor” fruct al războiului, sau mai bine zis, al consecințelor sociale și politice ale lui, nu este altceva decât expresiunea cea mai puternică a dezideratelor de înfrățire și pace între popoare. Ea este mijlocul cel mai potrivit de apropiere și de înțelegere între acestea.

Dar în noua situațiune „propaganda în străinătate”, această frază, devenită loc comun în presă, în intrunirile publice, în conferințe, devine o imperioasă necesitate, de satisfăcerea serioasă și complexă a căreia asigurarea și existența noastră de acum, precum și perspectivele viitorului nostru.

România și-a câștigat prin jertfa fiilor ei și prin cumințenia oamenilor săi politici un loc de cinste în concertul politic al statelor din Europa. Acest loc trebuie să și-l păstreze în ori-ce chip și să se întărească în el.

În acest scop, însă, nu este suficientă numai propaganda care se face pe cale oficială, și care dorim să se facă în măsură cât mai mare, dar este necesar, ca toți fiii României să lucreze în afară, dar mai ales să lucreze la ei acasă astfel, ca pe urma activității lor, bună starea, civilizația și cultura acestei țări să se ridice nelcetat, iar valoarea ei în afară să crească totdeauna, în mod proporțional cu valoarea ei dinaintu. Căci — dupăcum spunea un mare învățat al nostru într-o conferință publică la București — cea mai bună propagandă pentru cunoașterea noastră în afară, este propaganda ce ni-o facem noi înși ne acasă la noi, prin activitatea de toate zilele, rodnică și neobosită, dusă la îndeplinire în interesul nostru și al acestei țări.

Printro astfel de propagandă, făcută printro astfel de activitate, România își va păstra cu mândrie local ce are între celelalte state și va fi, în același timp, o demăi reprezentantă a culturii și o falnică sentință a civilizațiunii europene, la gurile Dunării și la porțile Orientului.

Orada Mare, 22 Aug. 1925.

Dr. Vasile Cotruș.

P. S. Cei-ce ar dori să aibă această carte a lui Seignobos, o pot comanda la Librăria Armand Colin, Paris, 103, Boulevard Saint Michel, plătiind prețul de 55 franci francezi. Cei cari nu cunosc franceza, o pot comanda la limba germană, în care este tradusă.

Regele Ferdinand la Geneva

M. S. Regele Ferdinand al României a sosit ieri la Geneva dela castelul Weissenburg unde va mai sta câteva zile.

Când se înapoiază Soveranii în țară

Ziarele au anunțat știri deosebite asupra întoarcerii Soveranilor în țară. După știri din surși sigure. Soveranii și-au anunțat oficial înapocieria în țară pentru ziua de 8 Septembrie, când vor trece granița la Jimboia.

Regele și Regina vor fi pe ziua de 9 Septembrie la Simia, unde își vor relua reședința până în ajutor deschiderii Corpurilor Legiuitoare.

Călătoria dlui Vintilă Brătianu

Dl Vintilă I. Brătianu, ministrul finanțelor va merge la Geneva Jui 27 August unde va rămâne până în ziua de 6 Septembrie când va părăsi Elveția spre a se înapoia în țară.

Un nou idol al bolșevismului

Arad, 25 Aug.

Bolșevismul, ajuns la putere în Rusia în numele libertății nemărginite pentru a ajunge repede la despotismul suprem, de-o vreme încosce începe să se clatine, zăpăcit de propriile-i crime și aberații.

Dupăce țărâna rusă a fost săgerosă jignită prin închiderea bisericilor, acum Societatea antireligioasă „B e x b o j n i c” (țără Dumnezeu), cu sediul principal în Moscova, a hotărât să-și aleagă ca patron pe „Iuda Iscarioteanul”, trădătorul Mântuitorului nostru Iisus Cristos.

Alcoolismul, -- un pericol național

În toate Statele, după război, s'a dat chestiunii regimului băuturilor spirtoase, o mare importanță. Ea a luat, am putea să spunem un caracter de gravitate ce nu era înainte. Fără a lua pilda țărilor cari sunt în situațiune noastră, vom lua pe aceea a celor cari au o tradițiune și o educațiune mai adâncă ca a noastră.

Aceste țări cu civilizație mai înaintată, au găsit cu cale ca să se preocupe de aceste chestiuni, astfel: Anglia, Franța, Italia, Belgia. Nu vorbim de Suedia, Norvegia, Danemarca, Elveția, cari luaseră măsuri înainte de război, sau de Statele Unite, cari au stabilit un regim restrictiv excesiv după părerea noastră, dar vorbim de statele occidentale în care chestiunea alcoolismului nu fusese pusă în primul plan.

La noi, chestiunea este mai gravă; ea este de ordin social, moral și național. Disponibilitățile, pe care le-a adus războiul în două grupe mari ale maselor populațiunii, adică în pătura țărânească, producătoare prin ridicarea valorii produselor și masa lucrătorilor prin sporierea salariilor, îi împinge la cheltueli mai mari, mai cu seamă că sub forma aceasta de inflațiune, omul, care până aici, nu avea nimic, se vede deodată cu bani mulți ce-i par mulți, deși au mai puțină valoare, neavând educațiunea necesară ca să știe cum

Membrul acestei societăți își bazează hotărârea lor pe faptul că Iuda a dovedit acum două veacuri că învățăturile lui Iisus Cristos otrăvesc omenirea întocmai ca opiu.

S'a mai hotărât ca lui Iuda să i-se ridice în semn de omagiu o statuie, care va fi așezată în piața roșie din Moscova, în fața mormântului lui Lenin.

Acestui nou idol i-se vor închină oameni cari n'au nici o credință, oameni bestii de talia criminalilor roșii cari dela Moscova chinuesc și demoralizează uriașul popor rus.

Ca mâine, în capitala sovietelor ruse se vor ridica poate statul tuturor criminalilor cari au vărsat cât mai mult sânge omenesc.

Dela oameni ca cei ce stau în fruntea Rusiei roșii, omenirea se poate aștepta la orice.

să cheltuească acești bani, din nenorocire se duc prea mulți la băutura și într-o direcțiune care nu este chemată să întărească sănătatea morală și fizică a poporului nostru.

Câteva date, ca să se vadă de ce chestiunea aceasta este așa gravă. Dela 1920—1921 până la 1924 consumațiunea spirtoarei pentru băut a sporit: dela 19.042.272 hl. grade în 1920—21 la 47.274.660 hl. grade în 1924. Ceeace revine pe cap de locuitor, și în general băuturile din soirt sunt băuturile cele tari, revine dela 1 l., 12 cât era în 1920—21 la 2 l., 78 în 1924. Pentru ministerul de finanțe a sporit paralel, negreșit, înasările, însă ca să arătăm că, nu astfel de preocupățiuni trebuie să fie la baza activității noastre, chiar în bugetul anului la curs, nu s'a pus nici o centimă mai mult la încasarea băuturilor.

Numărul cărciumilor, din cauza regimului atât de variat și a nepuțiunii ministerului de finanțe să țină în mână această acțiune și să ia măsurile necesare, fiindcă fiecare administrațiune după regimurile diferite era liberă să dea drumul la brevete, a crescut foarte mult. Aveam la 1920, 14.027 de cărciumi la sate, în 1924 sunt 33.108. La orașe la 1920 erau 8575, la 1921 17.219!!

Asfel, că astăzi avem o creștere, în patru, cinci ani, de peste 27.000 de debite. Chestiunea era foarte

FOILETON

Un om fără inimă

Doamna Veronica Fabian mototoli repede mânușile subțiri și le arunca pe mășuța dela oglindă, răsturnând câteva sticle mici cu diferite mironidii trebuincioase amănunțite sale găteii. Apoi, cu mișcări feline își acosese palăria și rămase cu privirea fixată în oglindă. Parcă mai mult păr alb se arăta azi la temple; mai adânci și mai dese erau micile încrețituri dela ochi.

Se lăsa leneșă în fotoliul din fața oglindei și închise ochii. Eri, după cincisprezece ani, i-a fost dat să-i lătănească din nou pe Vintilă Bramaru singurul barbat pe care l-a iubit cu adevărat și care totuși a rezistat la toate tentațiile sale. Cincisprezece ani! Căți fluturi nu și-au ars aripile la văpaia ochilor ei negri în acest timp.

Din ceata groasă a trecutului priade acum a se lăfina chipul anui tânăr înalt, cu ochii mari albaștri, cu plete castanii și onduate, — și un zâmbet de neașteptată duioșie luminează fața doamnei Fabian. E Bramaru, așa cum îl știa, așa cum era atunci. L-a revăzut eri la o prietină a ei și o undă de căldură i-a învăluit inima. Dar când Bramaru, foarte serios, a răspuns c'o simplă în hinară la recomandarea gazdei, că și cum ar fi văzut-o pentru prima oară, un fior de durere a săgetat-o. Din toată ailtudinea lui Bramaru a înțeles, că el nu vrea

și-și mai amintească trecutul, a uitat sau se face că uitat.

— Iși amintesc cu ciudă vorbele lui.

— N'ai iubit niciodată, domnele Bramaru? îl întrebăse amfitroana.

— Na-mai aduc aminte, răspunse el liniștit.

— E extraordinar! zise doamna Fabian privindu-l.

— Nu mi-se pare. Sunt unele firi curioase; fac parte dintre ele. Dacă amorul aduce și puternic ne cere să renunțăm și la judecată și la bun simț, căutând să ne stăpânească numai prin tirania sentimentului făcând din noi un automat care se mișcă c'o privire, cu'n zâmbet, cu'n gest, atunci eu, care n'am fost niciodată în această stare, declar cu oarecare mândrie că n'am iubit niciodată.

Pentru întâia oară doamna Fabian suzea asemenea vorbe. Și cum sta în fotoliu cu ochii închiși, ca pe o păză de cinematograful închină a se depăna imagini și întâmplări din trecut.

Se vede într-o frumoasă noapte de August, răzmetă leneș de brațul lui Bramaru, rătăciind în lunca de pe malul Siretului, în ploaia razelor de lumină, ascultând odată cu murmurul apei șoptite de iubire atât de frumos spus. Și, dacă nu-și mai aminteste bine aici discațiile serioase care le

avea cu el, nici vorbele blânde de dragoste eternă pe care i le șoptea, parcă simte și acum arsura unei sărutări furate pe neașteptate, atunci, în noaptea argintată de luna plină, care privea cu duioșia blândeii confidente a tuturor iubirilor din lume. Cât n'ar da să mai simtă odată senzația neapuz de dulce din acea neașteptată clipă! Rezemată cu capul de spătarul înalt al fotoliului, cu ochii închiși, tragește rând pe rând clipele ferice îngroșate în noaptea trecutului și reținute acum ca prin farmec la revederea neașteptată a lui Bramaru...

În camera mohorâtă și întu-ecoasă dela otoliul unde se oprise Bramaru pentru timpul scurt cât trebuia să rămână în Vasini, lumina pitrușoa cu greutate prin perdele lăstate păsă jos. Un scârțait prelung și enervant al ușii îl făcu să ridice capul, și lăsă din mână cartea din care citea.

— Ce vrei, frate Ițic? întrebă el pe chelner.

— Aveți o scrisoare.

— Bine, pune-o pe masă.

— Cere răspuns, zise insinuat chelnerul. Chiar așteaptă aici cel care a adus-o.

— Taci, bre! Adică n'ococae, și fă mai multă lumină. Am să răspund.

Cu mișcări leneșe, Bramaru desfăcu plicul mic și parfumat, trecu o respedă privire peste știrile mărunte repezit scrise, și se opri la isclitură: Veronica Fabian. Un zâmbet de-o clipă îi lumieă chipul, apoi, serios, rezemă cu cotul pe pernă, citi scrisoarea doamnei Fabian:

Mica publicitate

Se caută o infirmieră și o spălătoare la Spitalul Militar în cetate la Arad. Condițiile se pot vedea la Serviciul casieriei.

Manometri și tot felul de aparate pt. măsurare pregătește și primește reparații mecanice. Gaspâr Arad, Str. Horia (f. Szchenyi u.) Nr. 1. ...

Prăvălie de mobile! Mobile pe prețuri moderate, sau pe rate avantajoase se capătă la CAROL GARAI Arad, lângă cina ma Urania, Str. Gh. Lazar 5. (1242)

Inserții se primesc la Administrația ziarului.

„ASTRA” Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Direcțiunea Generală: București Str. Lascăr Catargiu 11. Uzine: Arad.

Adresa telegrafică: Vagonastra București. Vagonastra Arad. Scrieri București: Casa postală 138. Arad: Calea Aurel Vlaicu.

Orice fel de vagoane de persoane, de marfă și de lux, vagoane cisterne (de spirit, pe trol și benzină). — Vehicule industriale, forestiere și agricole. — Construcțiuni de fier, stâlpi nituiți. — Piese de mașini forjate. — Zdrobitoare de cânepe. — Poduri de fier. Piese de fontă și de metal — Cazane de aburi, rezervoare (pentru apă, spirit, petrol și benzină) de orice formă și mărime. — Piese de rezervă pentru vagoane normale și vagoane cisterne. (1629)

Oferte și devize la cerere.

Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitații de cununie, boțez, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

Tipografia Aradul S. P. A. Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12. (In curte la dreapta).

complexă și a trebuit să se găsească o soluțiune care să îmbine toate interesele. Să fim recunoscători tuturor reprezentanților diferitelor ramuri de activitate, care, în timp de un an aproape, au dat concursul lor pentru întocmirea proiectului ce s'a prezintă. Și basarabeni, și ardeleni, și țuicari, și viticultori, și spirțari, și consumatori, și cărciumari, și dintre acei cari fac propagandă antialcoolică,

și profesori universitari, au colaborat la proiectul de lege ce se va discuta în Parlament la toamnă. După un an s'a ajuns la acest proiect de lege, în care s'a crezut că trebuie să atacăm răul, acolo unde este mai mare. În proiect măsurile care s'au luat pentru ca în timp maxim de 12 ani, tot scirtul pentru băuturi să dispară din consumațiune.

Țările exportatoare de grâu

Institutul de studii alimentare al Universității din Stanford (California) într'un recent articol publicat în „Wheat Studies”, ocupându-se de țările exportatoare de grâu le împarte în două mari grupuri: grupul Țărilor exportatoare de grâu: Canada, Argentina, Statele Unite și Australia și grupul Țărilor exportatoare secundare: Rusia, Țările Dunărene, India britanică, Algeria și Tunis.

Table with 2 columns: Country, Quantity. Canada 348, Argentina 172, Statele-Unite 127, Australia 86.

Niciodată, Canada, cea mai mare țară exportatoare de grâu nu a cunoscut o recoltă mai bogată ca cea din 1923 (474 m.l. bushel față de 400 m.l. în 1922 și 236 m.l. pentru media anului 1917-1921); exportul prin urmare trebuia să fie foarte mare, deoarece populația Dominionului a fost prea mică pentru a putea consuma o astfel de cantitate de grâu. Afară de aceasta dezvoltare iatăre, înțelegerea grăului ca nutreț pentru vite nu era posibilă căci în multe regiuni cerealele sunt singura producțiune și vânzarea lor singura sursă de venit a multor fermieri.

În Argentina ca și în Canada consumul de grâu nu reprezintă decât o slabă parte a producțiunii; întreținerea ca nutreț pentru vite este de asemenea puțin dezvoltată și exportul constituie marea deosebire pentru scurgerea grăului. Producțiunea din 1923 a fost cu atâtă mai mare, deoarece din cauza condițiilor rele de vânzare ale vitelor, fermierii au sămănat cu peste 1 mil. de acrii (un acru are 40 arii) mai mult decât în 1922; această recoltă a fost de 247 mil. bushel, adică cu 50-55 mil. bushel mai mare decât aceea din 1921 și 1922. Exportul în 1923-24 a atins 172 mil. de bushel. Beneficiile realizate de producători au fost mari cu toată mediocritatea prețurilor, căci costul de producțiune în Argentina este mai scăzut decât în celelalte țări exportatoare.

Vom fi surprinși văzând că Statele Unite ocupă în 1923-1924 al III-lea rang printre țările exportatoare de grâu. Tabloul de mai jos ne arată exact locul ținut de marea republică americană; se găsește cantități de grâu și făină, exprimate în mil. de bushel, cari au fost exportate în diferiți ani până la finele lunii Iulie 1924.

Table with 5 columns: Year, Statele-Unite, Canada, Argentina, Australia. 1909-14, 1921-22, 1922-23, 1923-24.

Prin urmare, Statele Unite, care în anul 1921-22 ocupau primul rang pentru exportul grăului, au trecut în rangul al 2-lea în 1922-23 și în rangul al III-lea în anul 1923-24; și aceasta, nu numai pentru că ri-

valii lor au putut dezvolta exportul lor într-o proporție impresionantă ci și pentru că Statele Unite au văzut reducându-se a lor la jumătate în 2 ani.

Redactorii acestui articol explică astfel această scădere. Din cele 4 mari țări exportatoare de grâu, Statele Unite sunt singura țară a cărei consum a depășit cu mult exportul, singura care exportă în mod normal grăul și făina de calitate II-a și își păstrează calitățile superioare pentru consumul intern. Ultimul an a fost excepțional pentru Statele Unite: în locul unei recolte remaniabile în cantitate și calitate ca în Canada și emisfera australiană, a avut o recoltă inferioară mediei anuale și un grâu de calitate mediocră pe o suprafață însemnată redusă; dacă se mai adaugă costul de producțiune ridicat, prețul scăzut de vânzare, concurența victorioasă a țărilor exportatoare favorizate în acel an prin anumite circumstanțe ca Australia și Canada, se va înțelege că anul 1923-24 a fost foarte rău Statelor Unite pentru exportul de grâu.

Se mai vorbește de o reducere a terenurilor însemnate cu grâu. Aceasta reducere a terenurilor însemnate a fost o consecință a prețurilor în vigoare în Statele Unite în 1921-1923, care nu s'au lăsat fermierilor nici un beneficiu. În 1923 reducerea însemnată în raport cu 1921 a fost de 4 mil. de arii; în 1924, ea a fost de 5 1/2 mil. de arii față de 1923.

În ceea ce privește calitatea grăului din Statele Unite în 1923 cantitățile de grâu de calitate superioară, întrebuințate în Statele Unite pentru consumul intern au fost insuficiente și s'au importat chiar din Canada 27 mil. de bushel de grâu de calitate superioară, destinate jumătate pentru consumul intern și jumătate pentru făină bună, pentru export. În același timp, cantități de grâu de calitate inferioară, ce nu se putea vinde nici în țară nici în străinătate, au fost întrebuințate în mari cantități ca nutreț pentru vite.

În ceea ce privește exportul de grâu al Australiei nu este mult de zis; cifra foarte ridicată față de oțra din anii precedenți, este rezultatul unei recolte bune, din care o parte importantă a putut fi exportată peste Ocean, iar un mare stoc rămânând disponibil.

Impiedecat prin prohibiri, taxe vamale și prin condițiile politice și economice încă noui, exportul de grâu al României, și Jugoslaviei a atins totuși 24.500.000 bushel în 1923-24; ciferle pentru Bulgaria lipsesc. Cu toate acestea acest export a fost superior celui din 1922-23 cu 8 mil. bushel.

În India britanică exportul a scăzut de asemenea; în 1923-24 a fost de 20 mil. bushel față de 50 mil. înainte de război. Trezecimile exportului Algeriei și Tunisiei care a fost de 10 mil. bushel în 1923-1924, față de 3 mil. în anul precedent și 4 și jum. mil. înainte de război.

Rămâne să mai vorbim asupra Rusiei. Reînnoșirea Rusiei în rândurile țărilor exportatoare de grâu a fost un eveniment important al anului trecut. Astfel recolta de grâu din 1923 a fost

evaluată la 240 mil. de bushel față de 202 mil. în 1922 și 160 m.l. în 1921 și față de 735 mil. pentru întinderea Rusiei actuale, înainte de război.

Se crede (într-o lipsă de date) că în 1923-1924, Rusia a exportat 23 mil. de bushel de grâu (înainte de război exporta 165 mil.), „Wheat Studies” ne dă cu această ocazie, indicațiuni interesante asupra politicii grăului a guvernământului sovietelor.

Acest guvern are neapărată nevoie să importe de urgență produse industriale, masini etc.; ca obiecte de schimb strânge toate produsele rusești susceptibile exportului, fără a ține socoteala adeseori de trebuințele consumului intern. Această politică este cu atâtă mai ușor de aplicat, deoarece din cauza insuficienței mijloacelor de comunicație este cu mult mai ușor să exportezi grăul din regiunile unde este excedent decât să-l repartizezi între diferitele regiuni unde lipsește. De altă parte, guvernul, care deține monopolul comerțului național și internațional cumpără toate excedentele de grâu; el cumpără cu prețuri scăzute și este singur în măsură să aprecieze cantitățile ce trebuie repartizate consumului intern și acela pe care îl poate exporta. Fără îndoială că se înclină foarte adeseori deoarece în Aprilie 1924, populația în general sa plâns de lipsă de grâu și prețul a fost cu mult mai urcat în Rusia decât în celelalte țări străine.

Rusia este foarte rău echipată din punct de vedere agricol; metodele de exploatare sunt încă foarte înapoiate, țăranii prea puțin înclinați să își intensifice producțiunea prin întrebuințarea metodelor de exploatare moderne pentru că Rusia și se reoșie rangul printre țările exportatoare de grâu. Cu toate acestea Rusia constituie un factor de cafe trebuie să se țină seama când se examinează producțiunea mondială de grâu și distribuția sa.

Din cele arătate mai sus se constată prin urmare că dacă în raport cu exportul mondial dinainte de război exportul Rusiei, Țărilor dunărene și Indiei este mai scăzut, această scădere este mai mult decât compensată prin creșterea exportului Canadei, Argentinei și Australiei.

Totuși această scădere a exportului țărilor arătate mai sus nu va fi definitivă, ci ele vor reuși să își câștige într'un viitor apropiat rangul și însemnătatea avută înainte de război.

Tratatul comercial dintre Germania și Rusia

Berlin, 25. — Presa din Berlin anunță că tratatul pentru încheierea unui tratat de comerț germano-rus au înaintat într'atât că tratatul se va putea semna în curând.

Concursul sportiv dela Zagreb

În zilele de 6, 7 și 8 Septembrie, va avea loc la Zagreb un mare concurs sportiv militar al armatelor Micii Întelegeri.

În vederea acestui concurs, organizatorii au invitat armatele statelor Micii Întelegeri și toate asociațiunile sportive ale acestor țări, cari vor participa de gur, într'un mare număr.

Concursul din Zagreb va fi totodată o pregătire pentru Olimpiada sportivă pe care generalul Pershing a organizat-o la Paris.

Programul variat al întrecerilor va ofer un spectacol foarte interesant și va pune în evidență capacitățile fizice și sportive necesare combatanților de astăzi, înaintu se seamă de concursurile hipice tradiționale și de jocurile sportive de azi.

Programul anunțat și orice alte informațiuni se pot obține dela Legațiunea Sârbilor, Croați-Dorobanți 34, București.

Programul serbărilor Asociațiunii la Reghin

Vineri 28 August 1925. Primirea în gară a sosirea trenurilor: De către Brașov-Mădăraș Toplița la orele 9.47, 15 și 1.35. De către Feldioara Războieni Tr.-Mureș la orele 4.36, 14.39 și 19.27.

Orele 18 d. m. Consăltuire cu domniile directori ai desfrământelor „Asociațiunii” în sala de sedințe a primăriei.

Orele 20 1/2: Seara de cunoștință cu cîină a la carte în grădina restaurantului „Trutia”.

Sămbătă în 29 August 1925. Orele 8 dim. liturghie în cele 2 biserici românești.

Orele 10 dim. Parasitas la cavoul Baronului Vasile Ladislau Popp de lângă biserică gr. cat. rom.

Orele 11 dim. Sediunța I-a a Asociațiunii în sala cea mare a hotelului orășenesc.

Orele 13 1/2. Banchet în grădina de iacală a hotelului orășenesc. (Bilete în farmacia Victor Mera).

Orele 17 Conferințe în pavilionul din parcul „Regina Maria”.

Orele 21 Teatru dat de membrii teatrului național din Cluj de sub conducerea dînei Zaharie Bărsan. Program special seara în casă. (Bilete la farmacia Victor Mera și în casa).

Duminică în 30 August 1925. Orele 8 dim. Liturghie în ambele biserici românești.

Orele 10 dim. Sediunța a II-a a Asociațiunii în pavilionul din parcul „Regina Maria”.

Orele 15 Conduc etnografic. (După un program special cu concursul muzicii militare a Reg. 82 Infanți. Tribuna ospasților în fața judecătorei de ocol.

Orele 17. Sediunța festivă a secțiilor științifice literare în pavilionul din parcul Regina Maria.

Orele 21 Bal în sala cea mare a hotelului orășenesc. (Bilete la farmacia Mera și seara la casă).

Luni în 31 August 1925. În caz de timp favorabil excursiune la locul de vătaoare a M. Sale Regelii în munții Gurghiuului. Plecare dim. orele 8 cu trenul industrial din gara Reghin. Participații se vor anunța pe zi în zi Victor Mera, farmacist, până în 30 August 1925 orele 12.

Congresul Uniunii Orașelor din România

Congresul Uniunii Orașelor din România va avea loc anul acesta concomitent cu expoziția din capitala Biserabiei, Duminică 13 Septembrie la ora 9.

Ordinea de zi a congresului care va dura două zile a fost stabilită de d. dr. I. Costinescu, președintele comisiunii interimare a Capitalei și al Uniunii orașelor.

Ordinea de zi a fost întocmită potrivit cu discuțiunile ce vor avea loc: la congresul internațional al orașelor dela Paris și unde Uniunea va fi reprezentată prin d. dr. Costinescu.

D-nsa va expune regimul municipal din România, politica financiară a comunei, soluțiunile marilor șgom-rațiuni etc. cari fac parte și din ordinea de zi a congresului dela Chișinău.

Delegații vor sosi Sămbătă 12 Septembrie la Chișinău iar Duminică și Luni vor avea loc dezbaterile.

Luni seara primăria va oferi un banchet congresiștilor cari vor părăsi Chișinău Marți 15 Septembrie.

Doamne Bramaru,

Dumneata, care analizezi cele mai tainice sentimente omenesti, cred că ai fi în măsură să mi lămurești starea sufletescă a unei bune prietene, care în momentul de față este pradă unei gozave indolei. Aș dori să-ți pot explica verbal chinurile ei, și pentru aceasta e nevoie să te deranjezi și să vii până la mine. Din scurta întrevedere de ieri am constatat însă, că în cei cincisprezece ani de când nu ne-am văzut ai devenit un taciturn, un singuratic, și mi-e teamă că nu vei avea bunăvoința să te abați o clipă din drumul dumitale spre a mă vizita, decât doar în cazul când sentimentele vechi ar reînvia, și n'al avea voința de a le înăbuși.

O străngere de mână dela aceea care nu uită, iartă și speră. Veronica Fabian.

Doamna Fabian chinată de nerăbdare aștepta răspunsul lui Bramaru.

Cu deosebită îngrijire, a ales-o rochia care o aranja mai bine, pierduse o oră în fața oglinzii căutând să ascundă cu măiestrie urmele lăsate de ani, se plictisise cu rebelul păr alb care neconștient esia la iveală, și acum după o ultimă revedere amănunțită se apropia de geam, ca să știe cu un miout mai curând starea servitorului. Clipele i se păreau ore, și o presimțire chinuitoare o făcea să se îndoaie de venirea lui Bramaru. Cu un oțat de ușurate se repezi spre ușă, și după câteva clipe se reînnoare cu scrisoarea mult așteptată. Cu'n gest nervos stăpîne plicul și îl aruncă pe masă. Dar,

dela primele vorbe citite sângele îi fugi din față și, lăsându-se mai mult fără voce pe un scaun, citi:

Doamnă!

Niciodată n'am căutat să răscolesc trecut. Fiecare om are în cartea vieții sale pagini pe care n'ar voi să le recitească. În special pentru mine, care am avut numai decepții în tinerețe, ar fi cel puțin o improprietate sentimentală să răscolesc dureri atât de bine acoperite de cenușa vremii.

Scrisoarea dumitale, pe care n'o așteptam, m'a surprins, făcându-mă să-mi amintesc de un bun prieten al meu cu care odinioară împărțeam bucurii și dureri, un prieten pe care de multă vreme îl uitasem.

Pe vremea când eram împreună, iubea o femeie. O iubea cu toată puterea sufletului său setos de dragoste, cu toată naivitatea celor douăzeci de ani pe care i avea pe atunci, o iubea cu patimă, încrederea și visurile pe care le poate avea cineva numai în tinerețe. Eram confidentul său. Știu, că din femeia iubită își făcuse un idol, știu, că spera într-o eternă iubire, și că alături de ea, îndemnat, încurajat, încalzit, nădăjduia să poată răzbate ușor furtunile vieții.

Ce naiv, nu i așa doamnă? Să crezi într-o eternă iubire, și să te sprijini pe credința unei femei Cumpăit a fost pedepsit, nenorocitul...

O toamnă ținu iubirea lui. O cunoscuse înainte de înălburirea codrului și n'apucase a veni zăpada, când, îngrozit de asunzișurile sufletului ei ușor, a părăsit-o fără

nici un cuvânt de imputare. Sper, că s'a vindecat pentru totdeauna de visul urt al iubirii romantice, și nu cred să îi mai clădească vreedată castele în Spania pe subredă temelie a credinței fani uesti.

Îmi amintesc, doamnă, ultima întâmplare din scurțul și uritul vis de iubire al prietenului meu.

Am uitat să vă spun, că femeia aceea era foarte frumoasă și foarte mădără de frumusețea ei. Ați observat, cred, în viață, femei care se măndresc cu frumusețea, — deși nu i meritul lor, — și bazându-se numai pe ea, o podoabă atât de tre-ătoare, neglijează complet inima și spiritul, devenind niște păpuși complet străine de bine, frumos și drept. Nenorocitul meu prieten căuta o inimă care simte și un spirit care să-l înțeleagă. Și bietul meu credea că le-a găsit în femeia pe care o iubea cu toată puterea sufletului său. El vedea în purtarea ei o sinceră originalitate, d-și în fapt era o calculată cochetărie. O, doamnă, convențiile sociale ne murdăresc sufletul, ne pervertesc sentimentele, modelându-ne astfel ca să plăcem altora, și să ne ascundem adevărata noastră fire.

Într-o seară, prietenul meu veni pe neașteptate și intră fără să se anunțe în sala nașul unde s'a și o găsește citind. Dacă în drumul său s'ar fi pomenit pe marginea unei înguzitoare prăpăstii, tot n'ar fi simțit cumpitul fior ce l-a avut în acea clipă.

Ea ședea pe canapă având alături o carte deschisă, iar la picioarele ei, aproape culcat, cu capul sprijinit pe genunchi, un coleg de

Facultate, frecvent vizitator al casei. El îi vorbea cu asprimă, și ea îi mângăia ușor fruntea. Apariția neașteptată îi făcu pe amândoi să se ridice, și ea veni cu vesnicul surâs și cu mâna întinsă să-i zică: „bun venit”.

Nu amint în stare să-ți pot descria grozavul proces sufletesc și valurile de durere ce-i strânge inima nenorocitului meu prieten și apoi ar fi zadarnic. Buna dumitale prietenă nu le ar putea simți vreedată. El avu puterea să se stăpânească. Nici un gest care să-i descopere sfâșierea inimii, nici o aluzie răutăcioasă. Discutată puțin lucruri fără importanță, și se retrase cu aceeași politețe, cu același calm, dar cu inimă pustie, cu sufletul zdrobit. După o grea luptă cu el însuși, reuși s'o uite. Nu s'au mai revăzut niciodată.

Povestește, te rog, această mică întâmplare bunei dumitale prietene, și sper că va avea explicarea durerii sale stări sufletesti.

O salutare dela acel care nu iartă, a uitat, dar nu mai speră.

Bramaru.

Doamna Veronica Fabian aruncă pe masă scrisoarea, și ridicându-se repede șopti: — Om fără inimă! Ar fi o prostie să îi mai iubesc. Și totuși...

Uș oftat dureros îi ridică pieptul plin, apoi privirea i se opri în oglindă, și cu un surâs aproape trist murmură: — Încă nu sunt urâtă, mai pot trăi...

VLADIMIR NICORĂ.

Tarasi Confederația Balcanică

Pe când o polemică viguroasă continuă pe presa din Belgrad și cea din Atena pe cea salonicul pe care „Politica” îl revizuiască port liber, o sugestie din cele mai importante e lansată din Grecia.

Un ziar albanez care apare în străinătate, deși cu vehemență pe Ahmed Zogu că ar cedat Jugoslaviei nercompensându-o pentru ajutorul dat sore a instala în Jugoslavie atmosfera politică dintre Grecia și Jugoslavie, dintre Grecia și Bulgaria, aceasta în urma și Jugoslaviei, nu este de loc limitată și normală.

Totuși ideea unei înțelegeri balcanice își face drumul cu multă seriozitate. Chiar în revoluționarii macedoneni din Sofia luată o notă pacifică, reanunțând la mijloacele violente și căutând a rezolva ceace s'a rezolvat pe cale pacifică.

Prin poziția sa, cea mai favorabilă pentru un oraș, așezat pe două continente, pe cari leagă, Constantinopolul nu și poate pierde încredințată importanța lui strategică și comercială și frumusețea sa pitorească. Un ziar grec propune ca fosta Capitală a imperiului să devie sediul confederației poșoarelor balcanice cari ar avea deci tribunale de arbitraj, comisuni de toate felurile, pentru planarea diferendelor și pentru intensificarea relațiilor economice între toate țările interesate.

Ca punct central Constantinopol ar fi cel mai indicat.

Guvernul din Angora nu s'ar opune unei idei care ar revizui prosperitatea în decadență marelui cetăți a lui Constantin.

Folosul aducerii la îndeplinire a conferinței balcanice ar fi în curs. Întâi că fozarul tuturor războarelor, europene au fost Balcanii. De aci a izbucnit și marea războiu

europen. Un mănunchiu de state interesate cari ar forma prima Ligă adevărată a națiunilor ar fi idealul unei umanității mai bune. Constantinopolul care este un oraș mort azi va capătă din nou prestigiu și importanță. Minoritățile de acolo, ca și comerțul turcesc, ar profita în toate direcțiile printr'o intensificare a raporturilor economice cu vecinii.

Ideia unei confederații balcanice a fost vizul de aur al tuturor viziunilor balcanice. În 1912, sub protecția Rusiei, s'a creat o parte din această Confederație care s'a terminat cu al doilea războiu balcanic. Uric dintre națiuni n'au dispărut încă și cei cari trăiesc aci cu greu vor fatide mîna adversarilor de ieri. Motive psihologice stau în drumul realizării confederației pentru moment.

În toate aceste planuri, în prima linie, se pune rolul României, care prin poziția sa poate să joaze rolul de arbitru în toate diferendele.

Din România este prea angajată cu mari interese în spre Orient și în spre centrul Europei, are încă o grea muncă internă de consolidare de realizat pentru a se detașa numai vizuului unei Confederații balcanice.

Totuși este singura soluție logică a pacificării Balcanilor; însă înainte de a porni pe calea păcii definitive trebuie acuzate căle, evitate obstacolele și tranșate toate diferendele și chestiunile în suspensie.

După această muncă pregătitoare, care poate dura destul, putem trece cu toții, să analizăm împreună crearea acelei Geneve a Orientului la Constantinopol care ar însemna înfrățirea și prosperitatea pentru todeauna a poșoarelor balcanice.

Regele Suediei despre regele României

Cu prilejul congresului bisericesc dela Stockholm, delegațiile tuturor bisericilor au fost primite la Palatul regal. Când a ajuns la delegația românească regele Gustav s'a adresat I. P. S. S. Mitropolitul Nicoale al Ardealului, cu cuvintele:

„Eu cunosc România. Am fost în țara doastre pe când trăia, încă Regele Carol și Regina Carmen Sylva. Actualul Rege Imi un mare prieten și intrucându-vă acasă să-l preduși salutarea mea!

La acestea Mitropolitul a răspuns că se simte deosebit de onorat de mînauna înaltă ce a primit și pe care va îndeplini o întocmai. A adăugat apoi că și poporul românesc cunoaște sufletul larg și bun al poporului suedez de la refugiuții români care în timpul războiului au găsit adăpost în Suedia.

Congresul general al inginerilor din România

Asociația generală a inginerilor din România (AGIR) aduce la cunoștință că congresul general al inginerilor din țară va avea loc în acest an la Chișinău între 17-20 Septembrie a. c.

Congresul va fi urmat de interesante excursiuni la Cetatea Albă cu vizitarea Șabii și Bughului apoi la Reșița, de unde congresiștii vor pleca cu vaporul la Vălcov—Chilia Nouă—Ismail eventualSulina.

Condițiile de participare, precum și alte detalii se pot afla la secretariatul AGIR str. Episcopiei 2, etaj.

Congresiștii pot participa cu doamnele. Inscriserile congresiștilor se primesc până la 5 Septembrie a. c. urmând a se expedia numai celor înscrisi din vreme, cartea de participant, cu reducerea de 75 la sută pe C. F. R. și programul detaliat.

Conferința bisericească dela Stockholm

BERLIN. — Cancelarul Luther care în așteptarea răspunsului francez la nota germană a renunțat să plece la conferința bisericească din Stockholm a dispus ca discursul său să fie citit acolo.

D-sa expune: că în locul fostelor relații dintre lucrători produsul muncii și patroni, trebuie să treacă noi forme politice și sociale, care nu oferă totuși o compensație, fostelor relații. Această compensație o oferă numai religia, mai ales creștinismul care — în urma conferinței din Stockholm tinde la o unire și mai strânsă.

Ofensiva trupelor franco-spaniole în Maroc

BERLIN. — Comunicatul spaniol anunță că pozițiile de artilerie ale Cabylilor rifani din goiful Alhucemas au fost bombardate cu efect de cruzetătoare și aviație. Colonelul Monasterio comandantul din Alhucemas a fost greu rănit și a succumbat în cele din urmă.

Comunicatul mai arată că trup-le cabylilor s'ar fi retras din sectorul răsăritean al frontului.

Se anunță din Fez că grupul mixt a aprovizionat postul Ainmatout degajând complet împrejurimile grație sprijinului forțelor de rezervă, într'o acțiune combinată de artilerie și cavalerie. În prezent 2000 familii la Taoula au revenit cu turmele lor în faim. Jumătate din întreg tribul s'a supus.

Chestiunea minorităților din Balcani

SOFIA. — Ziarele bulgare anunță din Geneva că la secretariatul general al Ligei Națiunilor s'au primit mai multe memorii, prin cari se cere rezolvarea chestiunii minorităților din statele peninsule balcanice.

După aceste ziare, în afară de delegații italieni, delegații francezi vor cere ca chestiunea minorităților din Balcani, să fie deabătută și rezolvată de Liga Națiunilor, în sesiunea de Septembrie.

Persecutarea țărănilor sub regimul bolșevic

RIGA. — Comisarul bolșevic de agricultură, a publicat un decret, prin care se suspendă repauzul dominical pentru muncitorii de pământ. Deosemena lucrătorii agricoli au fost scoși de sub prevederile regulamentului care fixează opt ore de muncă pentru toți muncitorii și exclusi dela asigurările contra accidentelor.

În consecință, țărăni vor fi obligați să muncească continuu fără a avea dreptul la repauz nici la sărbători.

O erupție vulcanică care va pricinui neînțelegeri internaționale

SALONIC. — Am anunțat la timp că erupția vulcanică din insula „Santarin”, a avut ca efect ridicarea fondului mării și formarea unei noi insule, a cărei suprafață până în prezent este de peste 800 chilo metri pătrați.

Stăpânirea acestei insule, care are o poziție strategică importantă în marea Egee, va da desigur naștere la neînțelegeri între Grecia, Turcia și Italia, țări care vor reclama dreptul de suveranitate asupra ei.

Noua insulă se află la 10 kilometri de părtare de insula Santarini.

In Cinematograful Marelui Mureșului în urma timpului nefavorabil programul de eri „Diamantul fatal” cu Carlo Aldini în rolul principal

s'a prolongat și pentru azi, oferind astfel ocazie onor. public de a putea vedea acest grandios film.

Inceperea la orele 9/4, precia.

Artistice -- Culturale

Dr. Vasile Cotruș: „Concepția modernă a Dreptului de proprietate în Constituția României” etc. Partea I.

Oradea-Mare, 1925.

Constituția votată la 1923 de actuala Adunare Națională Constituantă a legiferat o importanță modificare constituțională în privința dreptului de proprietate, modificare cerută imperios atât de necesitățile timpului cât și de spiritul și ideile moderne asupra proprietății.

Dreptul de proprietate din „sacru și inviolabil” cum era socotit dela revoluția franceză și până în zilele noastre, a suferit o transformare importantă în concepția și natura sa, transformare care a fost grăbită nu în mică măsură de războiul mondial, descoperitor al atator noi necesități și care a căutat să fa-dă din proprietar, îndeplinitorul unei adevărate „funcțiuni sociale”!

Astfel, art. 17 din noua Constituție declară dreptul de proprietate ca „garantată de constituție și de legiuitor, descărcându-l de calificativul „sacru” și „invioabil.”

Studiul noiei concepțiuni a dreptului de proprietate în Constituția noastră îl începe domnul Dr. Vasile Cotruș, profesor de drept Constituțional la Academia de Drept din Oradea Mare, printr'o lucrare din care a dat publicității partea întâia.

După o Introducere doctrinară asupra dreptului în genere, precum și asupra raporturilor dintre Stat și drept în doctrina modernă a statului de drept (Rechtsstaat) și asupra drepturilor individuale, în rândul cărora intră și dreptul de proprietate, autorul intră în subiect și se ocupă de originea proprietății în genere, care de obicei ia naștere din „dorință”, fiind aproape totdeauna posterioară posesiunii, care de obicei ia naștere din „nevoie”.

Duă un scurt istoric al proprietății în antichitate evul mediu și timpurile contemporane, autorul arată modul de legitimare a proprietății în știința juridică, apoi în cea economică, precum și în dreptul constituțional, care însă se ocupă în special de garantarea acestui drept.

Autorul, care în tot cursul broșurii utilizează o bogată bibliografie din cei mai reputeți autori europeni în materie, dă dovadă de vaste cunoștințe atât în domeniul juridic cât și în cel economic și politic, mîna d în același timp și un stil clar și elegant, care cu toate că este îtrebuințat într'o carte științifică, nu este uneori lipsit de frumusețea poeziei.

Cartea este deținută, dușcum spune autorul în Prefață, mai ales studenților, cari, după ce vor avea publicată și partea a doua vor avea la îndemână o interesantă și instructivă monografie asupra unei chestiuni de drept constituțional, pe care o vor putea ceti cu folos și plăcere. Meritul diui Dr. V. Cotruș, este cu atât mai mare, cu cât, dușcă știm, este primul care se ocupă într'o monografie de studiu concepțiunii dreptului de proprietate în „Noua Constituție a României”.

zeară o bogată bibliografie din cei mai reputeți autori europeni în materie, dă dovadă de vaste cunoștințe atât în domeniul juridic cât și în cel economic și politic, mîna d în același timp și un stil clar și elegant, care cu toate că este îtrebuințat într'o carte științifică, nu este uneori lipsit de frumusețea poeziei.

Cartea este deținută, dușcum spune autorul în Prefață, mai ales studenților, cari, după ce vor avea publicată și partea a doua vor avea la îndemână o interesantă și instructivă monografie asupra unei chestiuni de drept constituțional, pe care o vor putea ceti cu folos și plăcere. Meritul diui Dr. V. Cotruș, este cu atât mai mare, cu cât, dușcă știm, este primul care se ocupă într'o monografie de studiu concepțiunii dreptului de proprietate în „Noua Constituție a României”.

Elena Farago: Scrisori

(„Biblioteca Semănătorul”, Arad. Preț 5 lei.)

În cele 64 de pagini ale volumușului, marea noastră poetă publică un ciclu de scrisori de toată frumusețea. Întâlnim în aceste pagini versuri cari farmecă și fură... Freamătă în ele același suflet pe care l'am întâlnit și în celelalte volume ale d-nei Farago... fructe grele de beșuguri cerești.

Volumușul poetei Elena Farago vine pe urma unei activități rodnice pe câmpul literaturii noastre și nu ne îndoiim, o singură clipă de calduroasa primire ce i-o va face publicul nostru cititor.

Volumul se poate comanda dela Librăria Diecezană Arad.

În curând vor apărea în „Biblioteca Semănătorul” următoarele cărți:

Prof. Dr. Gr. Cristescu: Perspective sociale și culturale în lumina evangheliei.

Al. Ciura: Iscariot (schife.)

V. Demetrius: Nuvele alese.

„Stihuri și Epigrame” de Giordano, Ediția III.

Cunoștințe Folositoare (Seria C.) No. 19 Români din Ungaria, de Ioan Georgescu, profesor. — Preț 3 lei.

Mare contrabandă la Satu-Mare

Statul frustat cu zeci de milioane. — 106 milioane amendă. Arestarea contrabandiștilor

Se anunță din Satu-Mare că negustorii Erenias Herman din Satu-Mare, Paul Goldberg din București, strada Buzzești 3, Filip Leibovici și găzduitorul lor Ignat Faier au ascuns într'o căruță cu paie 60 baloturi cu articole prohibite la import, în valoare de 3 milioane Lei.

Taxe vama le cari revin statului în

urma acestei contrabande sunt de 10 milioane 581.000 Lei. Dat fiind că contrabanda s'a descoperit într'un loc tînuit și în timpul nopții, ministerul de finanțe va aplica o amendă de 106 milioane 470 mii Lei. Inculpații au fost arestați. În ultimul moment, inculpatul principal Paul Goldenberg a dispărut dela siguranța locală.

Cronica externă

Spre rezolvarea problemei austriace

Toată lumea se crede în drept să-și dea părerea asupra modului de a fi rezolvită chestiunea austriacă. Fostul ministru s'arb Ivanovici, într'o carte apărută de curând asupra chestiei austriace, face câte-va propuneri interesante. Marea ziar „Le Temps”, într'un articol recent, ca și cele mai multe ziare franceze, dau alarma că nici o chestie nu este de mai mare actualitate ca aceea a alipirea Austriei la Germania. Europa trebuie să bage de seamă, căci statutul Europei de azi poate sări oricînd la aer.

Guverul austriac a cerut o anchetă internațională a Ligei Națiunilor care să studieze situația de eri și să propue soluțiile pentru viitor. Doi economiști de mîna întâi ca dnii Rest și Layton, au făcut o anchetă minuoasă. Cu această ocazie, s'au manifestat tendințe serioase de alipire la Germania: muncitorii, fabricanții, țșranii au demonstrat pentru Reich.

Convîngerea masselor este că alipirea Austriei la Germania este un panaceu și numai o minoritate de creștin-sociali a mai rămas credincioasă existenței statului austriac.

După d. Ivanovici și după sfaturile dlor Rist și Layton, austriacii trebuie să știe că Franța, Italia, Cehoslovacia, Polonia și Jugoslavie — cele mai direct interesate dintre națiuni — cele mai direct interesate dintre țări — sunt contra Anschlussului, care ar răsturna echilibrul de azi al Europei în favoarea Germaniei.

Apoi industria și comerțul austriac dacă acum merg prost raționează unii, sub Reich acest comerț va fi complet acaparant. Austria alipindu-se Berlinului cade din Sylla în Charybda.

Toți cei doritori să trăiască liberi, prin propria lor voință, pot să găsească soluția numai bună pentru a trăi. Concursul Ligei Națiunilor este nemărginit, chiar aticle succesoare sunt gata să-i dea Austriei tot concursul.

Pe de altă parte pangermaniștii — la

cari se adună socialiștii — cred că printr'o forță irezistibilă și printr'un fapt împlinit se poate ajunge la această alipire.

Opinia publică din Anglia și din Statele-Unite, credincioasă încă idealurilor wilsoniene de autodeterminare, nu e contra Anschlussului.

Nici un stat european nu uzeră azi de mijloace de coercițiune contra unei națiuni, care își îndeplinește un vis.

Sperînd în asemenea posibilități, crezînd că niciodată republica duănească nu va trăi prin ea însăși, majoritatea Austriacilor ar fi dispuși la toate vicurile.

În această privință Liga Națiunilor este aceea care va spune ultimul cuvînt.

Programul de ananare financiară a reușit. Echilibrul bug tar a fost stabilit și moneda austriacă transformată în moneda aur. Tot Liga, prin intervențiile sale ar putea să obție concesii pentru industria austriacă și facilități de export. E vorba de prestigiul Ligei Națiunilor. Rezolvirea chestiei austriace, conform t'atatorlor, ar mări considerabil puterea ei.

Desigur că comitetul Ligei va sezia adunarea generală, în sesiunea din Septembrie asupra chestiunii austriace, iar raportul experților trimiși pentru anchetă va fi obiectul unor debateri interesante.

În aparență lentă, pacifică, mișcarea pentru Anschluss constituie cheia de boltă a situației generale din Europa.

D. Iovanovici propune ca să se deschidă Austriei drumul Triestului, cu o zonă liberă și să i se facă toate înlesnirile de vamă și transport, pentruca industria și comerțul său să înflorească. Dacă se va obține acest prim rezultat atunci vor fi geloși de îndeplinire lor. Austria ar deveni o republică germană independentă, fără să se gîndească la Anschluss cași cum Elveția cu două treimi populație de origine germană, nici nu ia trecut prin gînd să se încorporeze imperiului german.

INFORMAȚIUNI

Rezultatul alegerilor Camerelor Agricole în jud. Arad

Rezultatul definitiv al alegerilor pentru Camerele agricole în jud. Arad, cari au avut loc în ziua de 25 August, este următorul:

L'ista cu semnul crucii a întrunit 5586 voturi, iar lista cu semnul seceră și coasa 5662 voturi. Au fost anulate 560 voturi.

Rezultatul scrutinului a fost surprinzător pentru toată lumea care nu se îndoia de succesul listei cu semnul crucii.

Asupra împrejurărilor cari au intervenit în zilele dinaintea votării și a diferitelor incidente cari au desvăluit o stare de lucruri curioasă și dăunătoare ordinii publice și intereselor țării ne propunem a reveni, pentruca opinia publică să fie edificată complet asupra faptelor cari au determinat rezultatul scrutinului.

Spre o ameliorare economică a moșilor

Situația economică a populației din Munții Apuseni a pasionat îndeaproape nu numai guvernul actual, ci fiecare i-a dat importanță, date fiind condițiile de viață în care trăiește această populațiune.

Se știe că această parte de țară este cu totul lipsită în primul loc de cai de comunicație, care și fac posibilă o lesăe circulațiune atât a populației pedeparte, cât și mai ales a materiilor de prima necesitate pe de altă parte. De aceea trebuie să apreciem în adevărată valoare acțiunea întreprinsă de a se construi în viitoarea campanie de lucru câteva șosele între unele localități de mai mare importanță economică.

Asfel, dacă se vor acorda creditele cerate, nu mai departe decât în primăvara anului viitor vom avea șosele capabile să satisfacă toate cerințele, între Teiuș, Abrud, Vidra-de-sus (județul Turda-Arieș) și H. I. uegiu în județul Arad. În felul acesta se va face o legătură folositoare între căile ferate normale și regiunea Arad Brad atât de lovită prin actuala lipsă de comunicație.

O altă șosea de o mare importanță pentru regiunile munților Apuseni, o va constitui linia Sărișoara — regiunea Bihorului — Valea Crișului Negru, făcîndu-se astfel o trunică legătură între Valea Arișului și Valea Crișului-Negru, care în actuala situație a comunicațiilor este aproape imposibilă. Prin această creiere de noi șosele se face practicabilă și accesibilă o parte a țării care până în prezent a fost cu totul lăsată la părăsire cu toate că această regiune este una din cele mai avute regiuni a României.

Comuniștii francezi și războiul din Maroc

Berlin, 25. — Ziarul „Humanite” din Paris publică un manifest al partidului comunist, care invită la greva generală de 24 ore, în scop de a restabili pacea din Maroc.

Dela Asociația corpului didactic primar din jud. Arad

Membrii Asociației corpului didactic primar din jud. Arad sunt convocati la adunarea generală a Asociației ce se va ținea în ziua de 29 August s. c. în sala mare a primăriei Orașului Arad cu următorul Program:

1. La ora 9, Chemarea Duhului Sfînt în bis. catedrală.
 2. La ora 10, Deschiderea ședinței și bineventura oaspeților.
 3. Esmiterea comisiunilor censurătoare.
 4. „Titu Măiorescu” conferință.
 5. „Școala muncii” conferință de I. Tămăș.
 6. „Chestii actuale” de N. Cristea revizor.
- Sedința II. ora 3 p. m.
7. Raportele comisiunilor.
 8. Propuneri și interpelări.
 9. Fixarea locului viitoarei ad. gen.
 10. Apelul nominal.
 11. Alegerea com. Asociației și a Casei învățătorilor.
 12. Încheiere.

Dima, secretar. Cristea, președinte.

N. B. După chemarea Duhului sfînt membrii Com. adm. ai căminului sunt rugați a participa la ședința ce se va ținea în sala de ședințe a primăriei comunale.

Concentrările din toamnă

Anul acesta vor fi concentrări, în seria II a, ofierii de rezervă din clasele 1922, 1921, 1920 și 1919 (sublocotenenți), care au primit ordine și nu s'au executat concentrarea în niciun chip, indiferent de motiv (amănaiți, bolnavi, neșpuși la concentrare) și oricare ar fi situațiunea militară din punct de vedere al aplicării codului de justiție militară (judecați, achitați, în curs de judecată, în urmărire, etc.).

Concentrările de instrucție, din toamna acestui an, a oamenilor de trupă, nu vor fi concentrări omenii permanenți ai contingentului 1922 din regimentele de călărași și nici schimbăși din contingentul 1921.

În toamnă, vor fi concentrări de trupe și la Biserabă.

Sovietele protestează la Liga Națiunilor contra atitudinii agresive a României, Poloniei și Estoniei?

Sofia, 25. — Ziarul bulgar „Zora” anunță din B.riin, că guvernul bolșevic rus a trimis pe cale nu oficială „Ligei Națiunilor”, un memoriu, în care protestează contra atitudinii agresive a României, Poloniei și Estoniei, față de Rusia.

În memoriu se arată că guvernul sovietic, nu își poate asuma responsabilitățile ce pot decurge din atitudinea adaptată de țările menționate mai sus față de Rusia.

Înlăturarea unui funcționar necinstit

Constantin Ceraat, șef de birou cl. II la Casa ceruială din localitate, a fost pus în disponibilitate pentru că și a însușit bani publici.

Economice.

Piața internațională a lemnului

Reproducem, după organul de specialitate „Holzmarkt” următoarele date asupra situației pe piața internațională a lemnului la 20 August:

„Din nou o săptămână calmă. Conflictul vamal între Germania și Polonia a surprins în mod neplăcut pe aceia cari se așteptau la o scurtă durată a lui. Acest conflict, în ultimul timp, s'a agravat din pricina represaliilor poloneze de a exporta rondine. De la început, era evident că acest conflict va fi dăunător atât pieței germane cât și celei poloneze. Polonia se remite unui mult de această situație, neavând alte deosebiri pentru exportul lemnului ce înainte mergeau în Germania, pe când aceasta se poate foarte bine aproviziona din Austria și Cehoslovacia. Piața germană de lemn moale e calmă și depozitele sunt în destul de aprovizionate. Prețurile sunt staționare.

Țările producătoare nordice, unde prețurile au scăzut foarte mult, trec acum prin o gravă criză, al cărei sfârșit nu se poate prevedea. Vânzările au încetat aproape complet, deoarece prețurile englezilor și francezilor n'au fost acceptate. Faptul cert este însă că o treime din producția acestor țări nu e încă vândută, așa că suedezii și finlandezii se vor vedea siliți ca mai curând sau mai târziu să facă vânzări forțate.

Țările baltice profită de conflictul germano-polon sporindu-și exportul lor de lemn în ținuturile germane dela nord și nord-est.

Piața poloneză, din motivele arătate mai sus, se găsește într-o situație destul de critică. Deși s'a încercat să se găsească alte deosebiri, încercări cari, în parte, au reușit în Anglia și Olanda, totuși cantitățile de lemn vândute sunt foarte mici și fabricile de cherestea vor fi siliți să înceteze lucrul. Din

această cauză, reprezentanții fabricilor se gândesc să intervină pe lângă guvern pentru a se pune capăt acestei stări de lucruri.

Piața cehoslovacă este destul de activă, în urma bunelor relații comerciale între Germania, Ungaria și industria de lemn cehoslovacă. Chiar și piața locală absoarbe mari cantități de tot felul de lemn de toate măsurile. Pentru cererile din străinătate, prețul lemnului de hârtie n'a variat, rondinele sunt active, iar pentru celelalte categorii prețurile sunt calme.

Situația pe piața austriacă e staționară. Exporturile pentru Germania au sporit în mod considerabil. Se simte lipsă de mărfa mai cu seamă de rondine. Piața interioară e calmă.

Piața iugoslavă nu poate scăpa de criza de care suferă de multă vreme. Exportul de lemn tare e stănjinit de urcarea dinarului asupra lirei italiene și francului francez. Măsurile luate de guvern n'au înlesnit posibilitățile exportului și e vorba să se prelungească până la finele anului înlesnirile tarifare și vamale acordate până la 1 Septembrie. Piața lemnului moale s'a invigorat în ultimul timp, grație exportului în Italia și contractelor cu Spania și Grecia.

Cu toate marile cantități expediate de piața românească, prețurile sunt așa de mici încât nu acoperă nici cheltuielile, așa că aceste vânzări trebuie considerate ca vânzări de nevoie.

Expoziția din Periamos (Banat)

În zilele de 6-8 Septembrie a. c. va avea loc în comuna Periamos din Județul Timiș Torontal o frumoasă expoziție agricolă și industrială, organizată din inițiativa dlor dr. Livius Lujai primpretorul plasei

Periamos și Iosif Ochsenfeld mare comerciant și proprietar.

Secția agricolă va cuprinde tot felul de vite de rasă, produse agricole, produse viticole, vinuri locale, brânzeturi lapătării, etc. În secția industrială se vor expune mobile, mașini agricole, mostre din industria casei, textile, vase, lucrări în lemn, fier, ciment, etc.

Guvernul francez contra acordării împrumutului german de 1 miliard mărci aur

Paris, 25. — Guvernul francez consideră că nu se poate acordă împrumutul de un miliard mărci aur solicitat de Germania, din cauză că plata anuităților acestui împrumut va împiedica guvernul din Berlin să îndeplinească obligațiile planului „Dawes.”

Ministrul de externe, d. Briand, a comunicat această părere a guvernului francez și ambasadorului german din Paris, d. Van Schoen.

Tratat comercial între Finlanda și Ungaria

Finlanda și Ungaria au încheiat un tratat de comerț și de navigație, în virtutea căruia ambele țări își acordă reciproc tratamentul națiunii celei mai favorizate.

Modificarea tarifului vamal polonez

Comitetul economic al Consiliului de miniștri, a decis suprimarea taxelor de export pentru cai, semințe de in, rapiță și turte oleoginoase. Sa decis deasemenea anularea taxelor de export pentru secară, grâu, orz, ovăz și făina.

Convențiune comercială între Statele Unite și Finlanda

Statele Unite și Finlanda au încheiat la Washington un acord în virtutea căruia cele două țări își acordă reciproc, tratamentul națiunii celei mai favorizate.

Prohibirea exportului de lână din Bulgaria

Prin decret regal, promulgat în Monitorul Oficial, exportul de lână spălată și nesăpată este prohibit.

Prohibirea exportului de oase și coarne din Grecia

Prin decret publicat în Monitorul oficial grec se prohibește exportul de oase și coarne destinate preparării materiilor grase chimice.

Sovietele țin să restabilească legături strânse cu germanii

RIGA, 25. — Guvernul sovietic a acordat mai multor capitaliști germani, autorizația de export liber în Rusia, a materiilor prime necesare unor anumite industrii. După industrializarea materiilor prime capitaliștii în chestiune au dreptul să le exporte fără nici o taxă în străinătate.

Aceste concesiuni sunt considerate ca o nouă indicație că Rusia ține să restabilească legături de prietenie și să încheie un tratat de alianță cu Germania.

Devizele și valuta.

Radior 26 August.

BURSA:		
Zurich:	Deschiderea:	închiderea:
Berlin	122 85	12287 50
Amsterdam	208.—	208.—
New-York	516.—	516.—
Londra	2507.—	2507.—
Paris	2420.—	2415.—
Milano	1920.—	1930.—
Praga	1530.—	1530.—
Budapesta	72 55	72.50
Belgrad	922 50	922.50
București	260.—	260.—
Varșovia	87 50	87.—
Viena	72 65	72 65

Cursul devizelor București

pe ziua de 26 August 1925.

	Cerută	Oferită
Paris	95	—
Berlin	—	985
Londra	—	200
New-York	—	700
Italia	—	392
Elveția	—	272
Viena	—	—
Budapesta	—	59
Praga	—	—

Valute:

	Cerută	Oferită
Napoleon	935	—
Mărci	46 50	—
Leva	140	—
Lire otomane	112	—
Sterline	960	—
Francezi	9 50	—
Elvețieni	38	—
Italieni	735	—
Drachme	300	—
Dinari	345	—
Dolari	198 50	—
Marca poloneză	33	—
Coroane austriacă	28 50	—
„ maghiară	27 75	—
„ cehoslovacă	5 95	—

Cețiți și răspândiți Tribuna Nouă

Banca Generală

(1864) a județului Arad Soc. Anon.

Arad, Strada Alexandri No. 1. Telefon 8-34.

Face orice fel de operațiuni de bancă și bursă pentru țară și străinătate	Scrisori de credit asupra țării și străinătății.
Primește depozite spre fructificare.	Imprumuturi pe gaj de mărfuri și efecte etc.
Scout, reescont, încasări și plăți în toată țara.	Schimb de monede.

Calea Ferată Arad-Podgoria

Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc								
cu clasa I și III a						cu clasa I și III a								
510	800	1130	1440	1900	—	Pl.	Arad	Sos.	715	957	1334	1644	2104	2245
514	804	1134	1444	1904	1'1	Arad C. F. R.	Halta 1	712	954	1331	1641	2101	2240	
							Halta 1							
							Micălăca nouă							
521	811	1141	1451	1911	2'5		Micălăca	705	947	1324	1634	2054	2233	
530	820	1149	1459	1919	6'7		Glogovaț	657	936	1316	1626	2046	2225	
539	829	1159	1509	1929	11'6		Mândruțoc	647	929	1306	1616	2036	2218	
							Halta Mândruțoc Cicir							
544	834	1204	1514	1934	12'9		Cicir	641	924	1301	1611	2031	2213	
553	843	1213	1523	1943	16'3		Sămbăteni	632	915	1252	1602	2022	2205	
604	854	1224	1534	1954	21'4		Ghioroc C. F. R.	621	904	1241	1551	2011	2155	
							Halta 3							
607	857	1227	1537	1957	22'3	Sos.	Ghioroc piața	617	900	1237	1547	2007	2151	
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
102	104	106	108	110	Klm.	Ghioroc-Pâncota								
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a								
617	900	1237	1547	2007	—	Pl.	Ghioroc piața	Sos.	606	856	1229	1539	1959	2150
622	904	1242	1552	2012	1'1		Căvin	602	855	1224	1534	1954		
							Halta 5							
							Halta 7							
631	912	1251	1601	2021	4'7		Covășinț	553	847	1215	1525	1945		
							Halta Covășinț com.							
							Halta 8							
							Halta 8a							
							Halta 9							
							Halta 9a							
							Halta 10							
650	928	1310	1620	2040	11'5		Poala muntelui	534	831	1156	1506	1925		
							Halta 12							
65	936	1318	1628	2048	13'6		Șiria	525	823	1147	1457	1917		
							Halta 13							
							Halta 14							
707	945	1327	1637	2057	16'5		Gaița	516	814	1138	1448	1908		
712	950	1332	1642	2102	19'9		Mășca	511	809	1133	1443	1903		
718	956	1338	1648	2108	20'7		Pâncota gara	505	803	1127	1437	1857		
							Halta 16							
722	1600	1342	1652	2112	22'2	Sos.	Ghioroc piața	Pl.	500	758	1122	1432	1852	
							Pâncota comuna							
Trenuri de persoane						Trenuri de persoane								
202	204	206	208	210	Klm.	Ghioroc-Radna								
cu clasa I și III-a						cu clasa I și III-a								
617	900	1237	1547	2007	—	Pl.	Ghioroc piața	Sos.	606	856	1229	1539	1959	2150
							Halta 17							
							Halta 18							
							Halta 19							
625	907	1245	1555	2015	2'3		Miniș	558	850	1222	1532	1952	2144	
							Halta 21							
							Halta 22							
638	916	1255	1605	2025	5'4		Păuliș	548	841	1212	1522	1942	2135	
							Halta 23							
643	924	1303	1613	2033	9'1		Barațca	540	833	1204	1514	1934	2127	
							Barațca halta							
651	930	1311	1621	2041	10'0		Cladova	532	827	1156	1506	1926	2127	
							Halta 25							
							Radna comuna							
							Gara C. F. R.							
702	940	1322	1632	2052	13'9	Sos.	Radna gara	Pl.	520	816	1144	1454	1914	2110

Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Teiuș	accelerat	055	Teiuș	accelerat	540
Teiuș	personal	455	Teiuș	personal	725
Teiuș	expres	704	Teiuș	„	1605
Teiuș	personal	1208	Teiuș	expres	2325
Teiuș	„	2108	Teiuș	personal	2347
Timișoara	„	110	Timișoara	„	440
Timișoara	„	610	Timișoara	„	952
Timișoara	accelerat	702	Timișoara	accelerat	1125
Timișoara	personal	1035	Timișoara	personal	1527
Timișoara	„	1630	Timișoara	„	2059
Timișoara	accelerat	1924	Timișoara	accelerat	2329
Timișoara	personal	031	Curtici	accelerat	030
Curtici	accelerat	610	Curtici	expres	652
Curtici	personal	744	Curtici	personal	724
Curtici	„	906	Curtici	„	923
Curtici	„	1424	Curtici	„	1158
Curtici	„				